

编者按：为深入贯彻文艺志愿服务精神，激发文学创作者对新时代城乡发展的艺术感知，在萧江镇党委镇政府、县文联支持下，县作家协会近日开展了“走进鼓韵萧江 共览千年古渡”主题文学采风活动。三十余位作协会员循着历史与现代交织的轨迹，深度探访“中国塑编之都”“世界第一大鼓”故乡——萧江镇。采风团先后走访萧江鼓楼、萧家渡老街、温州智业包装智能车间及华山村，既触摸千年文脉的厚重，又零距离感受萧江发展的澎湃动能。在机器轰鸣的智能化车间与白墙黛瓦的美丽乡村间，会员们以文学视角记录传统产业转型升级的铿锵步伐，捕捉新时代产业工人与青山绿水共融共生的动人故事。本期特别辑录采风团成员创作的散文作品，这些饱含深情的文字，既是对“鼓韵萧江”立体画像的艺术呈现，更是对“两个先行”战略下县域经济高质量发展的生动诠释。让我们透过文学的棱镜，共同领略这座千年商埠在新时代奏响的奋进鼓点。

古风今韵话萧江

陈宗禹

萧江，一座位于平阳中部的城镇，萧麻平原的主要组成部分，历史上是传统产粮区。萧江镇域内水系密布，外有鳌江、横阳支江环绕，内有萧江塘河纵贯而过，有山有水有良田，自然禀赋优越，历来就是远近闻名的鱼米之乡。

山给了萧江人刚强，水给了萧江人灵性。乘着改革开放的春风，勤劳智慧的萧江人，把一只普普通通的塑料编织袋做成了门类齐全的塑包大产业，萧江镇也有了“中国塑料编织第一镇”和“中国塑编之都”的美誉。

萧江的塑编产业为何能够脱颖而出？造就这独特经济现象的诱因除了改革开放的大环境外，跟萧江人与生俱来的吃苦耐劳、敢闯敢干的基因有关。萧江人最推崇的先贤是南宋高宗时期的名臣萧振，萧振一生心系百姓，重视公益，为方便过往旅客，出资在家乡附近渡口修造大船，雇船夫摆渡。后人为纪念他，将其家乡改名为萧家渡，至今仍有不少萧江人自称萧家渡人。勤劳实干的萧江人不满足于小富即安的日子。他们背井离乡，在走南闯北中发现小小编织袋中蕴含的巨大商机。于是，一波又一波萧江人纷纷投身塑编及相关行业，形成了编织袋生产、贴膜、印染等完备的塑包生产产业链，成为全国塑包行业的执牛耳者，造就了独特的块状产业经济。

萧振之外，明代名臣鲍辉是萧江人推崇的另一位先贤，两位贤者都长眠在萧江的人文高地——桔坡山。桔坡山原是一座普通小山，但自从有了这些先贤的陪伴，已然成为一座人人向往的精神高地。桔坡山我来过多次，但每次都是走马观花。萧江人认真地说，想要真正读懂萧江，先得读懂桔坡山！

春天的桔坡山绿意盎然，绿得有诗意、绿得沁人心脾。登桔坡山，来到萧江鼓楼。鼓楼位于桔坡山之巅，雕梁画栋、飞檐斗拱，虽是新仿建筑，但看起来古色古香，闪射着历史的青光。站在回廊处眺望，鳌江最大支流——横阳支江两岸全貌尽收眼底。鼓楼的门檐下，一块书写着“天下第一鼓”的匾额高高悬挂着。“第一鼓”三字让人吊足胃口，据同行的萧江文史专家陈文君介绍，萧江大鼓始建于明末清初，是萧江传统文化的代表性符号，鼓楼是萧江镇标志性建筑，共五层，高28米，建筑面积1330平方米，由萧江乡贤集资3000万兴建。鼓楼一至四楼分别为鼓源厅、鼓韵厅、鼓迹厅、鼓苑厅，分门别类展示了天南海北的125种鼓，介绍了鼓的来源和功能以及鼓与萧江的渊源。

在萧江大鼓前转悠，发现“第一鼓”的自信，直径3.88米的萧江大鼓，鼓面由一整张巨大牛皮缝制而成，绘有双龙戏珠的图案。据介绍，该鼓于2023年6月获得权威认证，认定为世界最大彩绘鼓面中国鼓，因此，称作“天下第一鼓”。

从桔坡山下来，顺路经过萧江老街，老街窄窄的街巷质朴又沧桑，古榕树、古井、古民居，显示着老街的年代感，街巷虽窄，倒也错落有致。随着萧江城市化进程的持续推进，老街的住户已经不多，但沿路开设的餐饮店、小卖部、裁缝店、以及随处可见字迹斑驳的老式招牌，显示着老街的烟火气和曾经的繁华。走在大街上，当年创业之初那种前店后厂的初级作坊的生产场景早已不见踪影，经过数十年的发展，生产区和生活区已完全分开，塑编的生产工艺在不断迭代，生产技术在不断升级。

把塑编产业从制造推向智造，这是萧江镇历届党委政府坚持不懈的努力。如今，镇区的主街已全部改造为商业街，生活区已看不到塑编加工企业，听不到机器的轰鸣声，闻不到塑编产品加工中那种独特的气味。但是，塑包产品的产销量、技术含量、产品附加值增长了不止数十倍。在温州智业包装，我们见识到了塑编产业自动化、智能化、数字化升级的典型。在单层近3万平方米的现代化厂房中，高速拉丝机、圆织机、阀口机等设置一字排开，从原料上料、调剂、生产、包装全程自动化，24小时不间断生产，而操控这一巨大车间有序运转的，只需数十名工人在控制室电脑前轻点鼠标即可完成。在机器的作用下，一条条细细的塑料丝，转瞬间就成了各种不同规格五花八门的塑编包装袋，机器的生产过程很神奇、很魔幻。据企业相关负责人介绍，该公司的单体生产规模全国领先，自动化率全国一流，实现了从塑编袋胚膜生产到覆膜喷绘等一条龙自动生产。

让我们惊喜的是智业包装的转型不是个例，它是萧江塑编行业整体转型升级的一个缩影。萧江不仅工业发展令人瞩目，人居环境和整体风貌也有长足进展。在华山村，我见识了美丽乡村的新样板，这座横阳支江故道边上的普通村庄，曾是“脏乱差”的后进村。几年来，在村两委带领下，村民自发集资开展环境大整治，依托“古渡水乡”肌理脉络，打造水上乐园，再现了“小桥流水人家”江南水乡风貌，村居环境从全镇垫底跃升至第一，成功入选省级未来乡村、和美乡村特色精品村。

其实，最吸引人的是萧江这地方的生机与活力，川流不息的人群、街巷里夜夜璀璨的灯火、热闹非凡的夜经济，就是一年四季都旺盛不眠的人间烟火。当萧江的夜晚一如白天熙熙攘攘时，在萧江塘河两岸流光溢彩、在大街小巷熠熠生辉时，它街头的鼎沸人声里便多了一种梦幻、一片诗意、一份安详。

绝，将陈仲真的遗体埋葬在老堠台旁，垒石筑屋，立灵位祭祀。嘉庆年间，皇帝下旨封陈仲真为“护国佑民 陈府高真”，准立庙祭祀。

萧江不是一条江，但它一直承载着爱国爱乡、英勇保家的血脉。

萧江塘河（灵溪塘河萧江段）的西边还有一条河流叫沪山塘河，也是鳌江的支流之一，多条溪流发源自玉苍山东南麓或南雁荡山南麓或朝阳山南麓，至平原汇合，经沪山至夏桥水闸汇入鳌江。沪山塘河上有一座历史悠久的古桥，叫夏姑桥，又名孝姑桥，始建于宋熙宁元年（1068）。相传北宋时，当地住着一夏姓大户，只有独女，称夏姑。夏姑生性善良，见有妇人携子渡江不幸落入水中，便立志要为老百姓造一座桥。后来夏姑终生未嫁，变卖良田房屋和金玉珠宝，建起了一座五条石板阔、十二丈长的十孔栏杆桥，从此，塘河两岸过客不用再冒着危险过渡了。庙堂侍郎创义渡，湖泽巾帼建善桥，江西岸忠勇仁义风舞千年。

萧江不是一条江，但他从鳌江之畔走来，弄潮是他的传统，敢先是他的基因。

1978年，毛家村村民毛传臻出差江苏南通，在菜市场第一次见到了白色编织袋。他感到很新奇，于是找到了当地的塑料厂，花6元钱买了3条编织袋带回平阳。从此，萧江和塑编产业结下了渊源。上世纪80年代，萧江塑编业辐射南北两港，几乎家家户户的女人们都用人力织布机编织袋子，贴补家用，这也是我儿时的记忆。如今，塑编产业已经成为平阳县三大支柱产业之一，规模企业53家，龙头企业已经采用全自动、机械化、智能化生产，行业年产值100多亿元，萧江也因此被誉为“中国塑编之都”。

萧江不是一条江，但他像潮水一样有信，赢得天下商贾纷至沓来。

山麓，那两棵老榕树生长于亭边，树根盘虬于岩石上，历经风霜，依旧屹立不倒，新叶吐绿。当地文联秘书长陈文君说，这是残亭风雪景点。我问他：这里不是有个老陡门吗？他指着地面一长条一长条的石板说，这就是陡门桥的石头。可以想象，当年萧江江水湍急、潮水汹涌的样子。我似乎见到了《船屯渔唱》中的画面，又似乎触摸到了刻有“半月沈江”的那块碑刻。

见到镀金色的三个大字“桔坡山”，我很高兴，一口气登上了山顶。山的周围是平原与江，是老平阳的中心地带。眼前，雄伟的鼓楼矗立着，上有“天下第一鼓”“萧江鼓楼”几个大字。在此俯瞰大地，一览无余。

我总想看看大鼓，问了工作人员，都说在五楼。一至四层，我略略看了看，各种大大小小、长的方的圆的鼓整齐陈列着，配有文字解说，这简直是鼓的世界。总的来说有五种鼓：一是太平鼓，象征根基稳固，寓意风调雨顺；二是排鼓，代表音律和谐，多鼓组合可展现层次韵律，暗合“阴阳调和”的传统哲学思想；三是八角鼓，形制独特，与八卦相合，体现地方文化中的宇宙观；四是龙纹鼓，饰以腾龙浮雕，是古时祭祀文化与自然崇拜的融合；五是雷音鼓，即大鼓，听说要八个壮汉同时敲击才有宏亮声，置于顶层，呼应天象，其声若雷鸣，暗合“天人感应”的传统文化理念。五楼的大鼓鼓面是由完整的大水牛的皮制成的。我默默站着观望，有生以来，第一次见到直径3.68米的鼓。

看完鼓，我们依偎着石栏杆，除了感慨，便是闲聊。余燕双老师说，鹤阳楼与此楼差不多，恐怕没有这么好。我说，时代不同，文化层次不同，诸多原因，造成的面貌不同。我叫陈允东老师写新诗，让天下诗人皆知鼓楼。陈老师说，全国著名诗人赞了很多东西，但也没起到太大作用。又聊到二月二鳌江划大龙，说做一个萧江大鼓跟着大龙，也许会提高知名度……

噢，我忽然想到，鼓在山上肯定有其意义。山在古代被视为通天之所，鼓声则是沟通人神的媒介。《小雅·甫田》有：“琴瑟击鼓，以御田祖，以祈甘雨……”将鼓安置于山上，是萧江先民的大智慧，“登高而招，声非加疾也，而闻者彰”，古人早已明白这个声学原理。

萧江大鼓还与“鼓精镇蛟”的传说相关。相传古时瓯江蛟龙作乱，一道士铸巨鼓于山顶，用鼓声震慑水怪，以保太平。这个传说在明代《瓯江逸志》中有记载：平阳萧江有鼓山，昔人置巨鼓其上，声闻百里，水怪潜形。

萧江大鼓的作用并非止于震慑。现存《萧江鼓谱》记载着十二套传统曲牌，如三通鼓、七星调、龙王吟、警冠鼓、祈雨鼓等，鼓师通过力度、节奏、击打位置等，就可传递各种能量、信息。

旁边，戚继光的塑像，威武有神。据民国《平阳县志》载：蒲城西南际岭横亘数里，与闽接壤。一日，倭帆风闻海，舍舟登陆，将逾岭以剽吾里……使神得一旅之师为国效命，吾知其身先士卒，摧锋制胜，必能与俞大猷、戚继光诸公争烈矣，而顾止于此也，岂不深可叹哉？又据民国《平阳县志》：同治纪元之四月，奥寇犯瑞安，入马屿，张启煊师溃桐岭，平阳大震，曹村及江西等处焚孽蠢动，有匪船突弋鳌江外口，萧江渡亦侦有海舶踪迹……巡江三日，分段堵守……水陆布置，严阵以待，寇退乃撤。虽然，戚继光没有亲自来到桔坡山，但他的抗倭精神鼓舞了萧江的先民。

鼓与像，一器一人，宛如超越时空在对话。鼓声如雷，一如当年沙场上的鼓角与呐喊。可以想象戚继光军队练武的情形——借助鼓声，指挥将士行动，提高战斗力。

我与文君老师一边下山一边聊起了捐款的事。我问，萧江鼓楼耗资如何？他脸上带笑说，总共三千多万元，都是企业家与百姓捐资。我想，人啊，有能力的总想争头家，留下名气，就像击鼓一样，越击越响越有劲。是的，钱多了，放在银行里一时也无所用，不如为地方做点事，激发自己的好心情。

陈文君老师说，我们现在走的山路是古道。我说，古人干嘛绕个弯爬山，而不直接从山下的平路过呢？他说，山下有滔滔江水。哦，原来如此，桔坡山简直是亭亭玉立的一座山，在水一方。

鼓在山上

陈士彬

